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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Finan¢ni gramotnost [

Zakladni pojmy:

a) aktiva
o vSe co dand osoba, firma, stat vlastni a v budoucnu ji to pfinese
ekonomicky prospéch
b) cena

o protihodnota pro ziskani urcitého zboZi nebo sluzby
o miuZe byt penézita i nepenézita

o zakonem urcena platba do verejného (statniho) rozpoctu
o platba je to povinng, nedobrovolna a vynutitelna - natizeno zdkonem
o nenavratna - jednou zaplacena dai nemitiZe byt vracena zpét

d) dluznik
o osoba, ktera SI penize PUJCUJE

e) inflace
o vyjadtuje sniZeni kupni sily penéz - za stejné zboZi zaplatim vice
o opacny jev (tj. zvySovani kupni sily penéz) se nazyva deflace

f) jednoduché aroceni
o zakladni typ uroceni
o urokova sazba = procentni sazba /100 (znadi se i)
o vzorec pro vypocet:
tirok = Po¢ate¢niVklad*UrokovaSazba*PocetSplatek
u =PV*i*t

priklad: Ptjcime si 100 000K¢, procentni sazba 4,7 %, celou splatku
splatime za 3 rok, jedna splatka ro¢né. Kolik zaplatime na droku a
kolik celkem vratime?

urok=100 000*0.047*3, irok=14 100K¢,

celkem tedy zaplatime 114 100K¢
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g) jistina
o zakladni pénézni ¢astka ktera byla ptijcena
o pripisuji se k ni uroky

h) pasiva
o opak aktiv
o vesSkeré zavazky Ci ztraty

i) plat/mzda
o penéZita odména zaméstnavatele zaméstnanci za vykonanou praci

j) rozpocet
o seznam veskerych planovanych vydaji a piijmi
o deficitni(schodkovy) rozpocet - ptijmy jsou NIZSI neZ vydaje
o vyrovnany rozpocet - piijmy jsou srovnatelné s vydaji
o prebytkovy rozpoéet - ptijmy jsou VYSSI neZ vydaje

k) RPSN
o Roc¢ni Procentni Sazba Nakladt
o procentualni podil z dluZné ¢astky, ktery musi spotiebitel zaplatit za
obdobi jednoho roku v souvislosti se splatkami, spravou a dal$imi
vydaji spojenymi s cerpanim uvéru
o umoznuje vyhodnotit vyhodnost/nevyhodnost dané ptjcky

1) sloZené troceni
o nejcastéjsi typ uroceni
o platime i tzv. uroky z arokt
o vzorec pro vypocet: Celkem = PGjcka*(1+i)t , t-pocet splatek

priklad: Ptjcime si 100 000K¢, procentni sazba 4,7%, splacet budeme
3roky, splatky budeme posilat jednou roc¢né. Kolik je urok a kolik
splatime celkové?

Celkem = 100 000K¢*(1+0,047)3=114 773K¢

Urok = Celkem - Piij¢ka — 114 773K¢ - 100 000K¢ = 14 773K¢

m) splatka
o pravidelnd platba v urcité vysi
o pocet splatek = celkova ¢astka/vyse jedné splatky

n) urok
o penézitd odména za plijceni penéz
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o velikost iroku se vyjadruje jako tirokova mira

o urokova mira = vyjadiuje zvySeni ptijcené ¢astky v procentech za
urcité ¢casové obdobi

o p.a.=per annum (Cesky ,ro¢né“) — napt. urok 3% p.a. znamena
3% urok za rok

0) urokova doba
o Casovy usek, po ktery je jistina pjcena

p) urokovaci obdobi
o Casovy usek, na ktery je vdzana urokova mira

q) uveér
o bankovni - poskytuji banky
o nebankovni - poskytuji investori
o docasné zapiijéeni penéz VERITELEM (ptij¢uje) DLUZNIKOVI(splaci)

r) véritel

o osoba, ktera penize NEKOMU PUJCUJE
Zdroje:
0.0dvarko - ].Kadlec¢ek — Matematika pro 8.ro¢nik zakladni Skoly
0.0dvarko - ].Kadlec¢ek — Matematika pro 9.ro¢nik zakladni Skoly
http://cs.wikipedia.org/wiki/RPSN
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